

海口琼山区精准扶贫“马上就办”

1064户贫困户脱贫有了“私人订制”

■ 本报记者 叶媛媛
通讯员 吴清洲 林先锋

“老乡，我是你的‘一对一’结对帮扶责任人，以后你的脱贫任务就包在我身上了。”3月19日、20日是双休日，但在海口市琼山区各镇各村，随处可见三套班子领导、机关干部进村了解贫困户脱贫意向，为制定帮扶计划而奔忙的身影。

60个小时，对接1064户贫困户，帮助4593名贫困人口制定脱贫计划。琼山区党员领导干部以“5+2、白加黑”的精神和“马上就办”的效率，上演了精准扶贫的“速度与激情”，此举赢得了广大贫困群众的信任和支持。

因地制宜制定扶贫计划

“老百姓致贫的原因多种多样，各个

村庄地区的实际情况也不一样，琼山区的扶贫措施不能千篇一律。”琼山区区长陈昊旻说，过去的扶贫，老百姓很大程度上属于“被动”扶贫，政府扶持什么项目，老百姓就生产发展什么。由于扶贫产品存在同质化，市场往往会出现饱和，老百姓获得经济效益比较差，“年年扶贫年年贫”的现象，动摇了老百姓的脱贫意志。今年，琼山区在制定扶贫计划时及时调整了扶贫方式，强调突出贫困群众的主观意愿，要求通过因地制宜的特色扶贫，达到脱贫目标。为此，3月18日上午，该区召开扶贫开发工作会议，将全区1064户贫困户通过结对帮扶方式，“一对一”安排到具体的联系单位，项目责任人，要求全区三套班子领导、机关干部两天内进村入户走访调查，分析贫困户致贫原因，帮助贫困户制定“一村一策、一户一法”扶贫计划。

截至3月20日下午3时，距会议结束仅仅60个小时，琼山区58个扶贫工作责任单位、452名干部深入全区7个镇、67个行政村、396个自然村，走访调查1064户贫困户，听取他们的脱贫想法，全区1064户贫困户全部做到“一人一本台账、一个人脱贫计划、一个帮扶项目、一套帮扶措施、一名帮扶责任人”。

六大措施让群众摘贫困帽

“我家有劳动力，就是缺少生产资金，陈主任决定支持我养羊和种植辣木，我们一定用心做好，争取早日脱贫。”红旗镇墨桥村文昌小组村民周业富激动地向记者介绍，他家中共有7口人，由于家中老人身体有恙，需经常看病吃药，因此，一直以来周家没有多余的资金发展生产。

就在这几天，该区人大常委会主任陈国强结对帮扶周业富后，通过不断走访调查，根据周业富的脱贫意愿，结合红旗镇养羊和种植辣木行情好、利润高的情况，决定支持周业富养殖5只羊和种植3亩辣木，通过勤劳致富实现脱贫。

大坡镇是该区东南边偏远的乡镇，该镇有22户贫困户，结对帮扶单位区委宣传部经过深入研究，决定引导22户贫困户入股海口王峰种养专业合作社，发展山羊养殖。22户贫困户入股资金由政府解决，按每户5只种羊1万元算，合作社负责种羊的饲养、防疫、管理、销售，贫困户每户每年净分红1000元，五年后返还本金（或种羊），或继续入股合作经营。

“我们签了合同，由合作社帮我们养羊，每年年底有固定的分红外，我们还可到合作社打工学技术，赚工资，这样不仅有时间去做其他的事，还不用承担养羊

过程中的生病病害风险，政府真是为我们想得周到。”大坡镇福昌村大吉村小组贫困户徐月芳说，做梦都没想到有这样的好事。

“一对一”帮扶，不仅可帮助贫困户脱贫，还有益加深干群关系。

除指定专人负责包户帮扶外，该区还将实施旧州镇雅秀村和旧州村、甲子镇琼星村、三门坡镇清泉村、云龙镇云岭村等五个村庄“整村推进”脱贫计划。该区副区长王敏介绍说，琼山今后将主要按照发展生产脱贫一批、发展教育脱贫一批、社会保障兜底脱贫一批的要求，通过产业扶贫、就业扶贫、教育扶贫、基础设施攻坚扶贫、医疗救助解困扶贫、低保政策兜底扶贫等六项措施，让贫困群众尽快摘掉贫困帽，2017年实现全区全人口脱贫。

（本报海口3月21日讯）

受贿逾百万元获刑8年
天涯海角公司原董事长
周敬民被“双开”

本报海口3月21日讯（记者张谯星）记者从海南廉政网获悉，三亚市天涯海角旅游发展有限公司原董事长、总经理周敬民因受贿被开除党籍和公职。

经查，周敬民利用职务上的便利，为他人谋取利益并收受财物共计人民币104.6万元。2015年6月，三亚市城郊人民法院以受贿罪判处周敬民有期徒刑8年。

琼中渔业局局长 王师经被撤职

本报海口3月21日讯（记者张谯星 通讯员吴坤龙）记者今天从海南廉政网获悉，琼中黎族苗族自治县纪委日前对该县渔业局党组书记、局长王师经的严重违纪问题进行了立案审查。

经查，王师经严重违反廉洁纪律，违规用公款报销应由个人支付的车辆维修费用。严重违反国家法律法规规定，在工作中不正确履行职责，造成国家财政专项资金损失；违规审批同意公款报销应由本单位工作人员个人支付的车辆维修费用。

依据《中国共产党纪律处分条例》和《行政机关公务员处分条例》等有关规定，琼中县纪委、县监察局审议并报县委、县政府批准，决定给予王师经撤销党内职务、行政撤职处分；收缴其违纪所得。据悉，有关方面已追缴损失的国家财政资金并上交国库。

迷路男孩独闯车站卡口 警民接力帮其找到家人

本报海口3月21日讯（记者王培琳）3月20日，海口火车东站一名小男孩独闯车站卡口，工作人员及时发现，通过各种渠道发布小孩走散信息。在警民共同帮助下，小男孩最终找到父亲。

3月20日下午4时许，海口火车东站客运员陈玉冰发现一名小男孩独闯车站卡口并大哭不止，于是向车站综控室报告，同时与车站派出所联系。车站工作人员将小男孩送到车站派出所后，民警担心男孩饿肚子，买来零食和水。因一时无法联系上男孩的家人，车站派出所只好拨打110，希望得到地方公安的帮助。海口东站客运值班员非常关心孩子情况，他们将男孩的情况通过微信、微博发布出去，帮助寻找男孩家人。

当晚，市民孙先生急匆匆赶到车站派出所。小男孩一看到孙先生立即高兴地叫“爸爸”。找到走失的儿子，孙先生连连向在场的车站工作人员、民警道谢。

这些路段施工 市民最好绕行

本报海口3月21日讯（见习记者丁平 特约记者陈世清 通讯员李盛兰林馨）今天下午，记者从海口市公安局交警支队了解到，海口市现阶段一些路段因施工容易拥堵，请过往车辆注意行车安全，按交通指示牌或现场执勤民警指挥行驶，也可以提前绕行。海口市现阶段施工的路段主要有：滨贸路（滨海大道交叉口至文华西街）、海秀东路三角池地段、海府路塔光陶瓷

城地段、南大立交桥周边道路（海秀快速干道施工）、秀华路、长滨路（长滨东五街交叉口往225国道方向）、龙华路（大同一横路口至友谊商场）、新大洲大道（琼山大道路口至省道S201路口）、海榆大道（灵山镇至机场红绿灯路口）、南沙路与龙昆南交叉口、国兴大道（龙昆南路口至海南大厦）、广场路、海秀中路、海秀西路、海盛路、中山路（全封闭）、丘海大道人行道改造。

商家现场无法提供检验合格报告

427罐婴幼儿配方乳粉下架

本报屯城3月21日电（记者刘梦晓 通讯员邓积钊）近日，屯昌县食品药品监督管理局在全县范围内对71户婴幼儿配方乳粉经营单位展开了专项整治行动，对现场无法提供检验合格报告的427罐婴幼儿配方乳粉进行下架处理。

此次检查目的是加强对婴幼儿配方乳粉的监管，规范标签标识等经营行为，监管内容包括：是否实行婴幼儿配方乳粉专柜、专区销售；销售的婴幼儿配方乳粉是否符合国家允许销售的产品目录等。



昌江种荷兰7号
马铃薯获丰收

坐落在昌江黎族自治县十月田镇才地村的海南健汇热带农产品农超对接专业合作社联合社，去年11月份从内蒙古呼伦贝尔引进荷兰7号马铃薯品种，套种在180亩蜜柚园内。社员们经过近4个月辛勤耕作，现在开始采收，亩产达3000多斤。目前，地头批发价每斤1.5元至1.8元。产品销往山东及省内市场。

图为一名合作社社员在驾驶拖拉机采收马铃薯。

本报记者 苏晓杰 通讯员 黄宾虹 摄

专题

主编：罗清锐 美编：孙发强

从节能目标完成差被国家连续预警，到实现“十二五”节能目标任务圆满收官——

海南节能攻坚战打得精彩

上下齐心决战节能降耗

理

控制新上项目投产节奏，严把新增能耗关口；二是统筹安排水泥、浆纸、甲醇等高耗能企业停工检修，控制全省能耗总量；三是结合电力紧缺状况，科学安排有序用电，发动建筑、交通、机关事务等重点领域适度控制景观照明用电，大力开展节约用电，控制全社会用电量增速；四是加强对各市县节能进度的预警和督导，组织全省上下齐心协力，扭住指标任务不放松。

昌江黎族自治县在节能攻坚方面打下的“翻身仗”，是我省节能攻坚工作的一个鲜明缩影。

“十二五”前四年，昌江仅完成“十二五”节能目标的36.1%，2015年压力相当大。

“面对这样的压力，我们只能破釜沉舟，全力进行节能攻坚。”昌江县有关负责人介绍，昌江加大节能攻坚力度，县委主要领导亲自抓节能，严格落实责任制，大力实施节能调控。加强对全县15

家规模以上重点企业的用能分析，逐月进行分析；强化能耗总量控制，结合市场情况，合理安排水泥生产，压减水泥熟料产量和能耗。

“通过实施一系列强化措施，昌江顺利完成了‘十二五’节能目标任务。成就令人欣慰，也反映出背后的努力和不易。”昌江县有关负责人介绍，据初步统计数据，昌江实现2015年万元GDP能耗比2010年下降10.5%的节能目标，在收官之年交出全胜战绩。

此外，东方市“十二五”前三年万元GDP能耗不降反升0.25个百分点，2014年受到省政府约谈后，市委、市政府高度重视，认真分析查摆原因，对相关负责人实施问责，市政府主要负责人带队一一走访辖区内各大企业，制定具体调控方案，成立节能监察机构，全面强化管理，最终实现“十二五”圆满收官。

节能有道 节俭有德

从节能目标完成差被国家连续预警，到实现“十二五”节能目标任务圆满收官——

海南节能攻坚战打得精彩

上下齐心决战节能降耗

理

控制新上项目投产节奏，严把新增能耗关口；二是统筹安排水泥、浆纸、甲醇等高耗能企业停工检修，控制全省能耗总量；三是结合电力紧缺状况，科学安排有序用电，发动建筑、交通、机关事务等重点领域适度控制景观照明用电，大力开展节约用电，控制全社会用电量增速；四是加强对各市县节能进度的预警和督导，组织全省上下齐心协力，扭住指标任务不放松。

昌江黎族自治县在节能攻坚方面打下的“翻身仗”，是我省节能攻坚工作的一个鲜明缩影。

“十二五”前四年，昌江仅完成“十二五”节能目标的36.1%，2015年压力相当大。

“面对这样的压力，我们只能破釜沉舟，全力进行节能攻坚。”昌江县有关负责人介绍，昌江加大节能攻坚力度，县委主要领导亲自抓节能，严格落实责任制，大力实施节能调控。加强对全县15

家规模以上重点企业的用能分析，逐月进行分析；强化能耗总量控制，结合市场情况，合理安排水泥生产，压减水泥熟料产量和能耗。

“通过实施一系列强化措施，昌江顺利完成了‘十二五’节能目标任务。成就令人欣慰，也反映出背后的努力和不易。”昌江县有关负责人介绍，据初步统计数据，昌江实现2015年万元GDP能耗比2010年下降10.5%的节能目标，在收官之年交出全胜战绩。

此外，东方市“十二五”前三年万元GDP能耗不降反升0.25个百分点，2014年受到省政府约谈后，市委、市政府高度重视，认真分析查摆原因，对相关负责人实施问责，市政府主要负责人带队一一走访辖区内各大企业，制定具体调控方案，成立节能监察机构，全面强化管理，最终实现“十二五”圆满收官。

困难重重依旧圆满收官

省工信厅节能与资源综合利用处处长王秀好想起两年前的海南节能状况至今难以忘怀。“十二五”前三年，我省节能目标完成进度仅为24.5%，严重滞后于国家要求的前三年达到60%的目标。”王秀好回忆道。

之所以严重滞后于国家要求，王秀好介绍，主要有三方面的客观原因。“海南作为欠发达地区，经济总量小，产业结构特殊，能源消费基数太小，在加快发展的同时面临较大节能压力。”

——能耗总量基数太小，新上项目对能耗指标的影响非常大。2015年，我省能耗总量为1937.77万吨标准煤，不足全国能耗总量的0.5%。由于总量基数太小，导致投一个能耗较高的项目就会引起全省能耗总量和单位GDP能耗的一次跃升。

“2011年，中海油80万吨甲醇和金海160万吨造纸一期两个项目进入统计，当年拉升全省能耗总量10.7%，拉升全省单位GDP能耗7.85%，导致2011年我省能耗总量跃升17.9%，单位GDP能耗不降反升5.23个百分点，成为我省完成‘十二五’节能目标异常困难的主要因素之一。”

——产业结构和能源消费结构特殊，节能挖潜的空间非常有限。2015年我省三次产业结构为23.1:23.6:53.3，其中工业占比为13.1%。我省产业结构与国家相比，一产高于全国约14个百分点，工业低于全国约21个百分点，三产高于全国约3个百分点。由于一

产、三产占比高，工业占比低，我省单位GDP能耗一直较低，2010年约为全国平均水平的83%，2015年仍低于全国平均水平。

我省能源消费结构也比较特殊，工业由于起步晚，产业链短，结构偏重，能耗比较高，但95%以上的工业能耗集中在油气化工、水泥、浆纸、电力等十几家工业企业，这些企业大都为“十一五”以来新建，在行业内技术水平和能效水平都比较先进，海南炼化、中海化学、中海建滔等还被评为行业能效领跑者标杆企业。三产中交通运输业能耗占比高于全国约7个百分点，其中海南航空一家企业占行业总能耗的40%，而海南航空作为中国民航领域首家获得能源管理体系认证的企业，其多年来的节能减排成果获得了行业内的一致认可。

——城乡居民生活用能持续快速增长，对单位GDP能耗下降带来较大压力。

“十二五”期间，随着全省城镇化的不断发展和城乡居民生活水平的不断提升，特别是北方雾霾导致的海南“候鸟”老人不断增多，使我省居民生活用能持续快速增长。“十二五”期间全省居民生活用电年均增长16.15%，高于全国8.89个百分点。

在这些不利状况下，经过凝神聚力，攻坚克难，海南节能工作成果丰硕。“到2015年，我省单位GDP能耗比2010年实现了明显下降，成果的确来之不易。”王秀好说。

良好的生态环境是海南发展的最大本钱，推进节能降耗、共建生态文明，对于海南而言意义重大。“十二五”期间，海南在大力淘汰落后产能，严禁高耗能项目落地、推进节能减排综合示范试点工程建设等方面取得了丰硕成果，既为保住青山绿水做出了重要贡献，也为可持续发展积蓄着能量。

为挤压落后产能生存空间，我省加大差别电价政策执行力度和范围，对单位产品能耗超限额的企业实行惩罚性电价，用行政手段这只“看得见的手”压缩落后产能的生存土壤；通过产业政策的倾斜鼓励责任企业淘汰落后产能，进行技术升级改造，降低生产成本，提高产品品质和竞争力，通过市场竞争这只“看不见的手”来进一步挤压落后产能的生存空间。

经测算，“十二五”期间我省淘汰落后和过剩产能工作取得节能53万吨标准煤，减排二氧化硫319万吨、二氧化氮2197吨、氮氧化物870吨，化学需氧量150吨，腾出土地5670亩的经济社会、生态环境效益，圆满完成国家下达的“十二五”淘汰落后产能任务。

我省严格执行节能评估审查制度，否决了20

多个高耗能项目落地，要求新建项目能效水平必须达到国内先进水平。2014年起，暂停高耗能项目的能评审批和备案，严控高耗能项目建设。

我省推动企业深入挖掘节能潜力，“十二五”期间省级财政共安排3.3亿元支持节能技改、节能技术推广和资源综合利用项目建设。加大对约度力度，倒逼企业节能，强化标准约束，针对我省用能特点，出台了炼油、纸浆、甲醇、天然橡胶、甘蔗制糖、宾馆酒店、商场超市等多项地方能限额标准，对超限额标准实行大力度的惩罚性电价政策。

通过激励和约束并举，我省推动全省107家重点用能企业累计实现节能量约100万吨标准煤，提前超额完成45万吨标准煤的“十二五”节能目标任务。通过持续节能技改挖潜，目前我省重点用能企业能效水平大都处于国内甚至国际领先水平。

我省大力推进绿色照明示范省、蓄能型集中供冷示范省建设方面，我省首个蓄能型集中供冷项目——三亚亚龙湾冰蓄冷区域供冷站被列为国家节能示范工程，并建成国家推广冰蓄冷技术示范基地。全省城镇路灯照明节能改造任务顺利完成，海口、三亚、琼海、儋州等市县亮灯率达98%，其他市县亮灯率达96%，新改扩建城市道路绿色路灯安装率达100%。大力推广绿色建筑，出台了一揽子配套政策和相关标准，基本完成了全省新建绿色建筑550万平方米的目标任务。

我省还加大宣传力度，积极为企业搭建节能技术交流平台；完善配套法规建设，相继出台了《海南省节能监察暂行办法》《海南省节约能源条例》，强化执法监察。今年是“十三五”开局之年，韩勇表示，在全面总结“十二五”工作的基础上，我省将做好全省“十三五”节能工作统筹安排，落实“多规合一”确定的环境底线，创新工作思路，适应节能工作新常态，既要毫不放松抓好节能工作的“减法”，确保完成“十三五”节能约束性指标，又要善于做好节能工作的“加法”，大力推进节能环保产业和循环经济，培育新的经济增长点。（小文）